



перестройка: опыт, пути поиска

# ВЫБОРЫ

## Первый секретарь Ижморского райкома партии избран на пленуме тайным голосованием

ВСЕГО несколько дней назад мы прочитали в докладе М. С. Горбачева на январском Пленуме ЦК такой абзац: «Есть необходимость подумать и об изменении порядка избрания секретарей райкомов, окружкомов, горкомов, обкомов, крайкомов партии, Центральные Комитеты компартий союзных республик... Здесь можно пойти на то, чтобы секретари, в том числе и первые, избирались тайным голосованием на пленумах соответствующих партийных комитетов...» Интересно, а если попробовать?

И вот члены Ижморского райкома собрались на свой необычный пленум. Предстояло избрать первого секретаря. Премьер возглавил парторганизацию — соседнего района. В резерве на этот пост в райкоме было два человека — председатель райспецкома Иван Васильевич Малков и директор совхоза «Ижморский» Геннадий Васильевич Седых.

— Волнуясь очень, — сказал знакомый колхозный экономист. — Серьезно ведь дело, да и предпочтенье у меня есть.

С согласия собравшихся пленум вел первый секретарь обкома партии Н. С. Ермаков. Он и представил обоим кандидатурам. Собственно, и Малков, и Седых в районе хорошо знают. Многие годы они здесь живут и работают. И биографии похожи: рабочий, служба в армии, институт, хозяйственная, комсомольская, партийная, советская работа. Общим около соратника. Если по привычной форме, то проще некуда: выдвинуло о предложении избрать кого-то одного — и зал проголосовал бы единогласно. Поднятые руки даже считать бы не пришлось. А проявленные на заседании бюро чей-то субъективизм или легкий нажим за закрытой дверью и не просочились бы. Но как через два часа оказалось, настоящего, а не видимого единогласия не было. Не зря, значит, председательствующий настоятельно призвал к откровенности, поощрял любые реплики по существу.

Люди без бумажки и долгие приготовления высказывали свои соображения. Каждый «зашагал» свою кандидатуру. В этой обстановке бумажки выглядели бы нелепо.

Надо сказать еще вот что: и Малков, и Седых в соответствии были готовы, шли на нее, как говорится, вполне сознательно. С ними за несколько дней до пленума беседовали заведующий отделом организации — партии иной работы обкома партии В. И. Романов, секретарь обкома В. П. Лучшев. Понятно, очень важно было знать настроение претендентов, их отношение к новой форме, чтобы уберечь от лишней психологической нагрузки. Все-таки такое пока непривычно. Но оба Васильевича рассудили по-мужски: работа наша на виду, бояться нам нечего, самоотвода ни тот ни другой не дал.

Коммунисты говорили, что думают. Пока речь шла о внесении кандидатур в бюллетень для тайного голосования.

П. Р. Гнеденко, первый заместитель председателя РАПО:

— Я — за Малкова. Давно вместе работаем. На любых должностях он с ношей справлялся. Требования к первому секретарю сейчас очень высокие. Надо нам учиться каждому делать свое дело. Райком всегда боролся на текущие дела — удои, корма. А сейчас надо от этого отойти, работать с людьми, на перспективу. Почему, скажем, доярки — коммунисты она зываются в отстающих? Нервничая проводят партийные собрания, особенно в цеховых организациях. Не работают партгруппы. Интенсивные технологии в земледелии для проформы начали, но до ума не довели. На подрадную форму труда переходить надо, на чекую систему расчета. Если райком этим не будет за-

ниматься, никакого ускорения не будет. А «пожары» тушить есть кому.

Иван Васильевич имеет серьезные недостатки — грубость, высокомерное обращение. Он больше пользуется должностным авторитетом. А надо нарабатывать свой, человеческий. Простое, уважительное, свободное общение с людьми повышает авторитет руководителя. Люди знают о нас даже то, чего мы и сами о себе не знаем. Если будем слухать, много сделаем полезного. Думаю, что Малков хватит силы воли, характера, чтобы перестроить себя.

А. Д. Панурцев, главный зоотехник совхоза «Ижморский»:

— Вижу, как работает Геннадий Васильевич Седых, и уверен, что он может возглавить районную парторганизацию. Не умею он слушать людей, не имеет организаторских способностей, и десятой доли не было бы того, что есть сегодня Малков.

В. Г. Моисеев, шофер:

— За Малкова. У нас, шоферов, повышенный интерес к дорогам. А через отношение и ним много видю в председателе исполкома.

В. Н. Сельмо, директор совхоза «Троицкий»:

— Мне небезразлично, кто в такое крутое, поворотное время возглавит нашу парторганизацию. Знаю хорошо обоих. Скажу о Седых. Запомнил я 1 декабря 1984 года. Сильный мороз. Остановился в водоналичия. Геннадий Васильевич был тогда заместителем председателя. Исключительно безразлично его воле, уверенно, собранности, знаниям не случилось большой беды. Была очень хорошо проясняется. Это была именно такая ситуация. Правда, есть в него в характере категоричность. Скажем, отработали они в своем хозяйстве систему кормопроизводства. Он склонен считать это эталоном: «Делай, как я!». Но, налегая, больше этого не случится.

В. Я. Федоров, второй секретарь райкома партии:

— Приятно, что обком так внимательно изучил обе наши кандидатуры и нашел их достойными. В недавнем прошлом без особых разговоров нам приводили «лидера» со стороны. В последнее время обстановка с кадрами заметно меняется в лучшую сторону. Сегодняшние кандидатуры районные. Но я отдаю предпочтение Малкову. Он принципиальный, требовательный. Мой совет: «Будьте, Иван Васильевич, внимательнее к людям, не допускайте поспешности в своих решениях. За каждым решением стоит живой человек. Особенно будьте терпеливы в решении кадровых вопросов».

А. Т. Васалева, доярка совхоза «Ижморский»:

За Геннадия Васильевича Седых. Думаю, не ошибаюсь.

З. Х. Алтыбаев, председатель колхоза «Азат Седых»:

— Знаю обоих. Предпочтение отдаю Малкову. Но сразу же высказываю предложение: Седых вполне достоин занять место председателя райспецкома.

Г. П. Федоров, председатель колхоза «Красный путловец»:

— Думаю, мы создали нашим кандидатам большое нервное напряжение. Считаю, что «побежденного» резерва должен быть оставлен. У него должна быть ясная перспектива после такого обсуждения. Как-то надо эту сторону в новом деле человек, чтобы достойный человек не выбыл из игры. Лично я за Седых. Как-то получалось так, что он все время был в тени, на вторых ролях. Возглавил отстающий совхоз — и вдруг такое проявление роли, характера, умения. За два года перевернула все, изменила психологию людей. Пять отделений в хозяйстве — не шутка. В восьмидесяти из ста случаев бывает так: сначала у нового руко-

водителя дела идут еле-еле, потом только, лет через пять-шесть, заметна поправка. А тут смотрите, какой сначок.

С. Н. Шипачева, управляющая отделением Госбанка:

— Предпочтение кому-либо действительно трудно отдать. Но если такое право нам дано, то я на стороне Малкова. Я с ним в одной парторганизации. В прошлом году был его отчет о выполнении уставных требований. Мы ему высказали серьезные замечания. Он недостатки признал и по-моему, старается перебороть себя, стал сдержаннее. Думаю, и так поставим вопрос: кто, кто будет больше помогать? Я знаю, как он пользуется авторитетом, как внимательно принимает решения.

ПОТОМУ так подробно излагаем разные мнения, чтобы непростивавшие на пленуме почувствовали атмосферу обсуждения. Дело идет к тому, что каждому из нас придется принимать участие в выборах руководителя какого-либо ранга. Открытому обсуждению надо учиться. Учиться говорить правду и учиться не обижаться на правду. Учиться понимать людей, видеть и ценить в них доброе и не ланиковать, не услышав ожидаемого комплимента. Учиться принципиальности и великодушию. Учиться сохранять свое достоинство и шадить достоинство других.

Короче говоря, учиться жить и работать в условиях демократии. Не на каждом собрании секретарь обкома будет помогать вести разговор, направлять его на нужную тему, создавать атмосферу непринужденности и раскованности.

Высказались все желающие. Хорошо это минути — видеть и чувствовать, как люди думают.

Избрали пять человек в счетную комиссию. В зале заседания поставили урну, в фойе раздали бюллетени. Слушатели кабинеты основались для желающих уединиться. В бюллетень надо оставить одну кандидатуру. Если вычеркиваете обе, выписывая свои. Если оставите обе, бюллетень считается недействительным. Через пятнадцать минут председатель счетной комиссии огласил результаты. Голосовало 49 человек райкома. Испорченных бюллетеней не было. За Малкова — 29, против — 20, за Седых — 20, против — 29. Первым секретарем Ижморского райкома партии избран И. В. Малков.

Хотелось развеять мальные сомнения в объективности. Не скажешь ли красноречие, эмоциональность выступления на результатах выборов? Не повлиял ли на общественное мнение чин первого по алфавиту претендента? С этими вопросами обращаясь к Геннадию Васильевичу Седых.

— В принципе такое возможно, когда кандидаты знают недостаточно хорошо. В данном же случае это исключено. Конечно, могу сказать себе в утешение, что в какой-то мере сработал привычный стереотип: председатель исполкома становится первым секретарем. Но, видимо, все-таки это не так. Победа честная. Искренне благодарен людям за откровенность, за добрые слова, за правду. Трагедия не делая. Форма эта, на мой взгляд, нужная. Больше доверия — больше контроля, больше контроля — больше ответственности. Что же в этом плохого?

ИТАК, демократия. Идем дальше. Нерешительно, волнуемся, но идем. Нравится нам это дело. Большинство нравятся. Это же так естественно — думать, сравнивать, предпочитать. И так естественно — выбирать себя, если твои мнение кого-то всерьез интересует. Есть ли мотивация так: если из звена убрать агрегат СРТ-60, то получится, что план не выполнен. Между тем агрегат числится за звеном.

Т. ГАНЧЕВА, спец. корр. «Кубасс».



Аппаратчик Владимир Анатольевич Галуза работает в одной из лучших бригад придельного цеха объединения «Химволокно». Этой бригаде присвоено звание коллектива высокой культуры

производства. За производственные успехи коммунист В. А. Галуза награжден медалью «За доблестный труд». Фото В. Курохтина.

## панорама новостей

### По путевке коллектива

Открытое партийное собрание коллектива очистного участка № 17 шахты «Коксовая» рекомендовало заместителю начальника участка С. Е. Кучину на должность главного технолога шахты.

На шахте уже давно живет такое правило: кандидатуру любого руководителя обсуждают в рабочем коллективе. В этом есть резон, потому как в том коллективе, где работает кандидат на выдвижение, лучше всего знают его слабые и сильные стороны, могут дать добрый совет. Горняки участка № 17 лучше всех на шахте знали С. Е. Кучина, который начал свой трудовой путь после окончания института горным мастером, а последние пять лет был заместителем начальника участка. На протяжении всех этих лет он много перенимал у опытного начальника участка В. В. Молчанова. Горняки считают, что главный технолог шахты С. Е. Кучин сумеет оправдать их доверие.

### Личным примером

Большая группа ведущих специалистов переводов хозяйства района побывала в отставном совхозе «Сандайский», чтобы на практике оказать трудовую помощь.

Мнение главного зоотехника А. И. Гришиной и бригады дойного гурта Л. А. Буриной из колхоза имени Калинина, главного бухгалтера совхоза «Тяжиский» Н. М. Карасевой, главного агронома совхоза «Кубитский» Я. З. Коптелова и главного экономиста колхоза «Восход» Н. И. Хушкевича, конечно же, для коллектива совхоза «Сандайский» были весомыми. А добрые советы, высказанные в ходе встречи с руководителями хозяйства, животноводами и механизаторами, стали своеобразной школой обмена опытом.

Узнав, что к ним в гости пожаловали специалисты из

### Тренер воспитал ученика

Сегодня на турнир социалистических стран по спортивной гимнастике в далекый Улан-Батор отправилась группа молодых талантливых воспитанников гимнастической школы города.

Тренеры М. Барабанов и И. Прохоров еще недавно сами были в числе воспитанников школы, настойчиво защищая на помосте ее добрую спортивную славу. А теперь пришло время вывести на первый серьезный экзамен своих молодых воспитанников.

### Новоселье «дикарок»

Кемеровское городское общество охотников и рыболовов, а также первичные коллективы села Ваганово и Журавлево Промышленновского района завезли в свои угодья диких красных уток, которые весной дадут потомство.

А положив основу разведению дичи в Кузбассе председатель Новокузнецкого районного общества охотников и рыболовов А. В. Рязанцев, по инициативе которого в Славянск была создана ферма диких красных уток. Несколько лет подряд егеря С. М. Бакурицын по осени отпускает на свободу до 500 уток, которые вместе со своими дикими товарищами уходят на юг. А весной они возвращаются в родные края, гнездясь поблизости от Славянска. Там замывается сеть добра, и человек начинает возмещать природе то, что нымал у нее.

### Приглашает «Надежда»

В подвальном помещении общежития молодых строителей гостеприимно распахнул свои двери клуб «Надежда», открытый по инициативе нархозологического диспансера и его бывших пациентов, избравших для себя трезвый образ жизни.

Наркологи отлично знают, как нелегко бывает порой их пациентам, решившим навсегда покончить с пьянкой. Пока идет курс лечения, проблема тактист нет. Но вот человек покинул лечебное учреждение, и жизнь обрушивается на него лавиной проблем, где одной из главных бывает ор-

### сегодня — День Аэрофлота

Десятками воздушных линий связан индустриальный Кузбасс со всеми уголками Родины. Воздушный транспорт, который родился на наших глазах, сейчас стал настолько привычным, что уже никто не удивляется, когда серебристый лайнер за считанные часы переносит нас из Кемерова в Москву.

Авиаторы первыми начинают свою посевную на далеких хлопчатниках Средней Азии, помогают обрывать склоны удобрением, борются с сорняками. А потом след за наступающими сельхозаппаратами авиации возвращаются домой, чтобы помочь хлеборобам Кузбасса. Помогают авиаторы лесникам и охотникам, медикам и геологам, воздушным пожарным. Нет ничего такой отрасли народного хозяйства, к которой не были бы причастны авиаторы.

### Горняки отдыхают

На турбазе «Горняки» прошли «Молодежные игры» трудящихся одной из старейших шахт рудника «Анжерский».

По русскому обычаю, перед славным сражением к дружине обращался старший воевода. Так и на горняцком празднике с добрым словом приветствия обратился директор шахты В. Н. Бураков.

И турнир начался! Горняки составились в комбинированной эстафете, играли в командный футбол, чехарду, приняли участие в нанайских гонках и других конкурсах. Капитаны команда Сергей Ишнин, Игорь Кокецов, Владимир Спичев и Валерий Бураков показали свою удачу.

Лучшим был признан Сергей Ишнин. Ему же был вручен самый оригинальный приз.

Е. ФЕДОРОВА, г. Анжеро-Судженск.

### письмо в номер

# БЮРОКРАТИЧЕСКИЕ ИГРЫ

В 1986 году мы заготавливали сено. По условиям социалистического соревнования администрация совхоза «Воскресенский» должна была выделить каждому, как задано, в условиях, «до 25 центнеров сена».

Подойшла осень, мы обратились к директору (теперь уже бывшему) А. Е. Пономареву. Он сказал: «Вы не выполнили план». Мы подыали документы. Оказалось, что план перевыполнен. Тогда главный агроном совхоза написал проект приказа, который, кроме него, подписали главный экономист и бухгалтер нашего отделения. Однако директор отказался записать приказ. Это он мотивировал так: если из звена убрать агрегат СРТ-60, то получится, что план не выполнен. Между тем агрегат числится за звеном.

Директором районное агропромышленное объединение назначает В. И. Иванов. Пошли к нему. Он ответил так: «Я один этот вопрос не решу. Нужны подписи главного агронома и главного экономиста».

Тогда главный агроном снова пишет проект приказа. Его подписывают те же лица, что и в первый раз. Потом проект приказа забирает на рассмотрение директор. Сразу не подписывает, а дня через три говорит нам то же, что и Пономарев. А еще через некоторое время механизатор, работавшему на агрегате СРТ-60, выдают сено. Почему только одному? Идем к директору. Тот говорит: мол, я ничего не знаю, зайдите к экономисту. Тот объясняет, что механизатор Митрохин один заготовил 230 тонн сена. Мы остались в недоумении: кто же для стогообразователя косил траву, сгребал и во-

рошил сено? От экономиста толкового ответа мы не добились. Идем за помощью к секретарю паркома В. П. Деряжко. Он сказал так: «Пините куда-нибудь, здесь этот вопрос мы не решим». Написали заместителю председателя РАПО А. А. Трунову. Ответа нет до сих пор.

Еще мы обратились в райком профсоюзной организации агропрома. Там ответили: мол, решайте в своем профсоюзном комитете. Но наш профком только числится. Работать не работает. Что администрация скажет, то и исполнит. Да и выбрали мы этот профком, если честно сказать, по бумажке, составленной администрацией.

Звонили в райком партии. Получили ответ: «Разберемся». Еще через некоторое время слышим: мол, зоотехническая служба считает, что сено, которое го-

товило наше звено, некачественное. Однако почему его дали нашему товарищу по звену, работавшему на СРТ-60? Кстати, в условиях соцсоревнования ничего не говорилось, ни про выполнение плана, ни про качество. Понятно, качество должно быть лучшим. И все-таки, почему одному дали, а остальным нет? Неужели только по-

тому, что стогообразовательная машина более прогрессивна? Если работа была не хуже, нарушенный дисциплины у нас тоже не было.

В. КУЗЬМИН, звеньевой, М. ПЕСКОВ, В. ВЛАДЕНКО и другие члены звена. Ижморский район.

## ударный труд

# ПРОЧНЫЕ ТЫЛЫ

Вагончик-бытовку укладчиков дорожного полотно В. Кобылева из СУМ-8 треста «Кемеровострой» найти нетрудно. Он стоит на пересечении улиц Красноармейской и Весенней, где этот коллектив ведет реконструкцию дороги.

Интерес именно к этому коллективу не случаен: один из первых в тресте он решил план двух лет пятилетия выводить год за годом. Четыре года назад возглавил укрупненную бригаду укладчиков дорожного полотна. Нельзя сказать, что наследство ему досталось плохое: коллектив сложившийся, со своими традициями. Были и успехи, но разовые, эпизодические — они не создавали картины полного благополучия. Пришлось первым делом расстаться с теми, кто был не в ладах с трудовой дисциплиной. Остались только нарывные рабочие, которые по настояющему любили свое дело. Они и сейчас продолжают успешно трудиться. Это звеньевой П. Басова, рабочие А. Чиж, В. Войнов, О. Лопатин. У некоторых подходит пенсионный возраст. На смену им приходят молодые, неплохие, поменьше бригадиры, ребята. Таких как П. Жугов, С. Жарков. Освоились они довольно быстро, и бригада трудится стабильно.

Но бывало и другое. Будто нарочно бригаду ставили в сложные условия по выполнению плана. Нередко с одного недовольного объекта перебрасывали на другой. Подняв голову на высокой уровень производительности труда вновь падала. Да и люди начинали терять уверенность, только настроится, возмуть приличный темп, как завтра объект меняется. Не приносила такая работа удовлетворения.

Поэтому теперь, прийма социалистические обязательства, коллектив наметает не менее 70 процентов всех операций выполнять по принципу бригадного подрада. Подобный пункт внесли и в коллективный договор, заключенный с администрацией.

К концу первого полугодия бригада Кобылева должна завершить все операции на участке улицы Красноармейской. В это время второе звено будет работать на другом объекте. Всего за этот год бригада должна освоить миллион рублей. Но 950 тысяч из них коллектив командирской еме на личном. Лучшим был признан Сергей Ишнин. Ему же был вручен самый оригинальный приз.

Е. ФЕДОРОВА, г. Анжеро-Судженск.

С. БОРИСОВ, г. Кемерово.













твое свободное время

# ВЫДУМКОЙ УКРАСИТЬ ЖИЗНЬ

Проблема досуга волнует сегодня многих. Почему порой пустуют даже современные ДД, начиненные дорогостоящей аппаратурой? Почему так поодиногу висят объявления, приглашающие нас заниматься в хоре или драмкружке? Причины, видимо, не только в нехватке квалифицированных специалистов, людей по-настоящему творческих, но и в нас самих. Не слишком ли потребительски относимся мы к организации своего свободного времени, ждем интересно проводить его, не приходя в этот момент никаких усилий? И удаляемся от людей, которые после работы не заставляют на долгие часы у телевизора, не умиряют от скуки в ожидании массово-затейливых, а бегут к друзьям и в чертежах невиданных доселе машин или занимаются раскопками древних поселений, создают чудесные поделки из дерева или выводят всей семьей на спортивную площадку. Именно с такими людьми познакомилась корреспондентка

«Кузбасса» в Мариинске. В этом небольшом городе, отметившем свое 130-летие, нет профессионального театра, филармонии или цирка. Более того, сегодня здесь нет ни одного общегородского учреждения культуры или стадиона — все клубы и спортивные сооружения действуют на базе промышленных предприятий и совхозов. Но в городе есть люди, которых объединяет желание не сидеть сложа руки и после работы, творить, выдумывать, пробовать — это скатано и о них. Они выдумывают, пробуют увлечен своим творчеством друг друга. И в знакомом с детства городе совершают маленькие, но важные открытия, которые становятся общим достоянием. Именно о таких чудесах, выдумках и творчестве которых украсит жизнь, и рассказывает специальная корреспондентка «Кузбасса» Е. КРАСОСЕЛЬСКИЯ и Ю. СЕРГЕЕВ (фото).

ми руками возвели памятник на месте гибели красноармейца Г. Козева, падающего от рук козачковцев, составили альбом о встрече с участниками гражданской войны. В итоге дебаты вошли в число призеров областного смотра. Но главное, мальчишек и девочек объединил коллектив, живущий по законам школьного самоуправления.

С того времени краснелись прочно пошло в жизнь Лапкина. Вскоре он познакомился с молодым тогда ученым, ныне доктором наук, профессором А. И. Мартыновым.

— Анатолий Иванович приехал в Мариинский район, чтобы составить карту археологических памятников. Оказалось, недалеко от города было поселение древних людей. Я рассказал об этом моим ребятам, — вспоминает Федор Степанович, — у тех зареяли глаза. «Нельзя ли нам участвовать в раскопках?», Мартынов разрешил. Так началась новая страница в моей жизни.

В каникулы на протяжении тех пяти лет мальчишки и девочки из школ города вместе с Ф. С. Лапкиным, работавшим тогда директором городского Дома пионеров и школьников, маринским ученым И. И. Вавиным, ке-

меровскими учеными А. И. Мартыновым и А. М. Кузнецовым вели раскопки в районе Серты, Шестакова и в других местах. Они возвращались в город загорелыми и физически окрепшими. А сколько было раскопок! Об удивительных находках — шестая часть Нефертити и кляксы саблезубого тигра, бронзовые и медные сосуды, украшения. «Память — это ничем не заменимый хлеб насущный, сегодняшней, без которого дети вырастут слабыми и неспособными достойно встретить будущее» — эта мысль принадлежит замечательному писателю В. А. Чивилихину, родившемуся в Мариинске. Ф. С. Лапкина следовало заповедь своего знаменитого земляка.

Но одна сотня ребят проходила отличную трудовую и нравственную школу, прикоснувшись к памяти минувших веков. Лапкина до сих пор помнит по именам многих свих воспитанников тех лет. Владимир Запальский стал историком, Владимир Шабалин — геологом, Елена Завалова — химиком, Линда Волкова — врачом, Владимир Лосев и Валерий Фролов — поэтами. Но главное — они помнят о своем городе.

Лапкина и его товарищи многое узнали о родном крае.



Им уже было недостаточно знать о нем самим, хотелось, чтобы это стало достоянием всех маринцев. Городу нужен был свой краеведческий музей. Думая, не стоит долго говорить о трудностях его создания: об этом областная пресса рассказывала достаточно широко. Скажем только, что вырос он из маленькой коммунки в Доме пионеров, в которой было лишь два экспоната: череп бизона да кусок бивня мамонта. А сколько сил и средств пришлось потратить руководству города, его общественности, прежде чем на улице Рабочей вырос двухэтажный краевед-музей с множеством экспонатов. В нем есть даже комната космонавтики.

А когда в Мариинске решили увековечить память о Владимире Алексеевиче Чивилихине, для Федора Степановича Лапкина и нынешнего директора музея Виктора Пестовича Биздаренко снова началась длинная, наполненная поисками.

— Мы попытались воссоздать подлинную обстановку тридцатых годов в доме Чивилихина, о которой рассказывали в письме сестры Владимиро Алексеевны, — вспоминает Федор Степанович. — Часть вещей передала вдова

писателя. Но этого было мало. Мы начали искать необходимое по чердакам и чуланам. Обратились по радио к людям с просьбой помочь. И встретили удивительное понимание, чуткость, бескорыстие земляков. А это не менее приятное открытие. И встали на свои прежние места старинный шкаф, этажерка, так называемая варшавская кровать и обязательные атрибуты семьи железнодорожника, в которой воспитывался Чивилихин, — фуражка, кондукторский дождевик, фанерный сундук, расписание движения поездов.

«Память всегда на службе у сердца» — эти слова сказаны и о таких людях, как Федор Степанович и его сподвижники. Для них нет остаточно в любимом деле. После работы инженер Лапкина снова приходит в музей, чтобы открыть в знакомом что-то новое. Открыть для себя и других.

НА СНИМКАХ: В. П. Бондаренко и Ф. С. Лапкина; так выглядит Мариинский музей. г. Мариинск. (Продолжение следует).

минутное дело

Увлекаюсь вязанием. Хотелось бы знать, как поступить: постирать пряжу из козьего пуха до того, как вязать, или выстирать уже готовые изделия (кофту, например). В какой воде стирать?

Ю. ЮСИНА.

г. Мариинск.

Технологи объединения «Пушкинка» в ответ на вопрос сообщили:

— Лучше постирать пряжу перед вязанием. Стирать следует в теплой (не горячей) воде, поберечь в такой же воде, чтобы не было разницы температур. Можно стирать в мыльной воде, а можно использовать порошок, предназначенный для стирки шерстяных изделий.

Неудобно и далеко от нас расположен пункт, где выписывают уголь. Приходится ради этого весь день терять. Говорят, что скоро у нас, в Кировском районе, откроют свой пункт. Так ли это?

Ф. ГАНЖАРА.

г. Кемерово.

Директор объединения Гортобсбт Виталий Филиппович Долгих подтвердил:

— Мы готовы хоть сегодня начать вывозить уголь в Кировском районе, но там пока нет помещений.

Дополняя ответ, заместитель председателя Кировского райисполкома Назли Степановна Ткаченко сказала:

— В феврале с. г. мы предоставим Гортобсбту помещения.

8 февраля

I ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

7.00 Утренняя зарядка. Мультифильм. Музыка.

7.30 «Время».

8.15 К Дню Аэрофлота «Выбывай Антарктиду». Документальный фильм.

8.45 Ритмичная гимнастика. Телесюжет «Спортлото».

9.45 «Взгляд».

10.15 «Служу Советскому Союзу».

11.15 «Тренинг почта».

11.45 «Клуб путешественников».

12.45 «Музыкальный юнец».

13.15 «Сельский четверг».

14.15 «Здоровье».

15.00 Фигурное катание. Чемпионат Европы. Женщины. Произвольная программа.

15.55 «Наш дом». Тележурнал.

16.40 К 100-летию со дня рождения «Чайков» «Холодильники».

18.15 Международная панорама.

19.00 «И в шутку и всерьез». Студийная передача.

19.35 «Ты мой восторг, мое мученье». Художественный фильм.

21.00 «Время».

21.35 «Играй, гармонь!».

23.25 «Новости».

II ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

8.00 «На зарядку становись».

8.20 «И наши росы на расстил». Художественный телефильм.

9.30 Д. Бетховен Симфония №9. Исполнение оркестра Чешской филармонии.

10.20 Программа Инглизского телевидения.

11.10 Русская речь.

11.40 Поет заслуженная артистка Татарской АССР В. Гиниятова.

12.00 Человек. Земля. Вселенная.

12.30 «История».

13.05 «Про то, что...» Художественный телефильм.

14.15 Чивилихин «Генеральный клуб». Спектакль Ленинградского академического Большого драматического театра имени М. Горького.

16.50 «Из сокровищниц мировой культуры». С. В. Рахманинов.

18.00 «Автограф». Литературная викторина для старших школьников.

19.15 Хоней с мячом. Чемпионат мира. Матч за 3 место.

20.00 «Спокойной ночи, малыши!».

20.15 Борьба вольная. Междунациональная встреча Сборная СССР — сборная США.

21.00 «Дороги к прекрасному». Серов в Домодекове.

22.00 «История».

22.30 Чемпионат мира. Финал.

9 февраля

I ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

7.00 Утренняя зарядка. Мультифильм. Музыка.

7.30 «Время».

8.15 Государственного ансамбля танца Абхазианской ССР. Танец «Синькова».

8.45 Финал «У нас есть Россия».

10.10-10.40 «Конфеты наших заболел». Выступление художественных коллективов.

Перерыв до 16.00.

16.00 «Новости».

16.15 «Маминя школа».

16.45 «В согласии с природой». Место встречи указать нельзя. «Дев коней» «Край неугасимых птиц». Документальные фильмы.

17.40 Мультифильм. Урок физики.

18.10 «Комбайн для диссекации» О роли науки в разработке новой техники.

18.45 «Сегодня в мире».

19.00 «Научи и техника».

19.15 Фигурное катание. Чемпионат Европы. Понасаительные выступления.

21.00 «Мастера экрана».

21.35 «Любовь».

23.00 Концерт с участием народного артиста СССР Т. Глантова.

23.45-00.05 «Сегодня в мире».

II ПРОГРАММА

Передачи ЦТ.

8.00 Утренняя гимнастика.

8.15 «Выход на сцену». Телевизионный документальный фильм.

8.35 «Физика. 6-й класс. «Эврика»». «Архимедова сила».

9.05 «Пять дней и один вечер». Научно-популярный фильм.

10.05 Учимся читать. Основы киноматематики и вычислительной техники. Как работает ЭВМ.

10.35 Перерыв до 18.00.

11.05 Ученые и сельское хозяйство.

12.20 «Ты мой восторг, мое мученье...» Художественный фильм.

13.45 К 100-летию со дня рождения В. И. Чапаева.

14.30 Перерыв до 18.00.

14.35-15.20 Вс. Вишневецкий. «Оптимистическая трагедия».

18.00 «Новости Кузбасса».

18.35 «Тележурнал».

18.45 «Одна ночь из жизни провинциальной женщины».

18.45 «В кругу семьи».

20.00 «Спокойной ночи, малыши!».

20.00 «КЕМЕРОВО».

20.15 Спортивная неделя.

20.30 «Кузбасс. День за днем».

21.00 «Передачи ЦТ».

21.35-23.30 «Играй, гармонь!».

ГАИ сообщает

Немало профессий у тракториста в городе его используют в первую очередь. Вызывает удивление, что тракторист становится равноправным участником соревнований, обязан знать и строго соблюдать правила дорожного движения.

Анализ аварийности показывает, что эти качества тракториста далеко не всем механизаторам. Не обходится в безопастности начал движение тракторист совхоза «Стелло» П. М. Матвеев. В результате под колесами «Кировки» погибла женщина.

На перекрестке решил воспользоваться «весовым» преимуществом своего трактора рабочий совхоза «Табарский» В. П. Кондратенко. Для водителя «Жигулей» такая методика проезда перекрестка стала полной неожиданностью. Произошло столкновение, в котором серьезно пострадали легковая машина и ее владелец.

Находится немало и таких трактористов, которые позволяют себе выпить спиртного перед тем, как сесть за руль.

Руководители, троллейных коллективов эти сельхозоппортунистические предприятия следуют активизировать борьбу с нарушителями транспортной дисциплины. Всем известно: бесконтрольность и попустительство становится причинами подобных аварий.

ПОГОДА

Гидрометеообла сообщает:

8 февраля днем по области будет переменная облачность, местами небольшая кратковременный снег, метель. Ветер западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура 13-19, до югу 7-12, по северу до 25 градусов мороза. Падение будет расти, влажность не изменится.

## из будущей книги Валерий ЗУБАРЕВ

# НОВЫЕ СТИХИ

Недавно В. Зубарев закончил работу над новой книгой «Час пик», стихи из которой мы предлагаем сегодня читателям «Кузбасса».

Не до нас босоногим невестам, безмятежен их дух травяной. Земляничным обласканы ветром, чистоструйной водою речной. Да и мы со сторожкой отвагой по утрам на их голоса, от обездвижков прачесы, ватагой сквозь осы удираем в лес. Вспоминаю до утренней дожди в родниках закипавший восток, теплый холод березовой кожи, сонной любви зеленый цветск. Там, где нынче копры да воронки, где обрывы с полевой бедой, где слышны только крики воронки над обвалами с желтой водой.

В жизни врачом запрещенных. После, как водится, жадно курнуть... (Даром, что в жизни порою рад затанцевать бы в полную грудь воздухом, а не махрону). «Вслед горизонту бежит, как юнец, крытый смертельно мглою, ждет и не верит, что там наконец небо сомкнется с землей. Ждет и не верит, что этот юнец с маху опять натолкнется на отшибающий память свинец... и молодым не очнется.

Ветеран (И. А. Балбалову). Чем не счастливый отец он и дед? — выросли дети и внуки. И, пригласив на семейный обед, с ним рассуждают без скуки. Только и к жизни не тот аппетит, чтоб через силу держаться... Юность сгорела, лепет летит... слепнут глаза и слезятся. Только и может в рассказах своих — так, что дойдет до печенок, — дернуть сто граммов не тыловых.

Это значит, что снова и снова мы цветной телевизор включаем и сияя, как эта обнова, феерический свет излучаем. Что за миф — человеческий гений? Поглядись — небожитель смеется... А всего-то бессмертных мгновений хорошо, если день наберется... Старцева грива Солнце нынче рублем, а не гривной одаряет собой небосвод. Но, как память, над Старцевой гривой дым железный клубится, живет. В ней шаманский шорец над горном... И державное слово — печать:

«Чтоб калмыкам ни белим, ни черным, ни мечей, ни кольчуг не ковать». Откупилась... Но дым черно-белый, комбината Кузнецкого дым, задышал над былинкой несмелой, замешал молодое с седым. Чтобы я со своим интересом в электричках, столичных метро, по кузнецким катаючись рельсам, про себя усмехался хитро. Чтобы всею закваскою кровной я прочувствовал: для меня волей сердца и Ставки. Вверховой выплывалась в мертвых броня. Чтобы ходкая, как поговорка, защита от Берлина Берлин, легендарная «тридцатьчетверка»

не терялась в просторах былин. Чтоб, когда оробелый ученый, наконецник копыя находил, мне навеивал дым бело-черный ржаное конское, звоны удили... Эроша ершик поредель, теперь, как раньше, не берусь хот в чем-то время переделат — себя хотя б... с собой борюсь. Чтобы не только в ощущеньях отражен, чтоб даже в будничных реченьях по сути не был искажен. И эта солончатая стужа, и эта мартовская грязь, где, как дельфин веселый, лужа играет с мальчиком, искрся. Чтоб в нутраной тоске по правде, но корнем вспомяни гнев владык, не изгибался вдруг поряби, не лгал в беспамятстве язык. Чтоб исторические дали не оглашали бранью мне все те, которые не лгали ни женщине и ни стране. Чтоб чувство нестерпимой жажды, когда не только тело жжет, испытывая не однажды, я затвердил: вода не лжет. И за жажительную воду не выдает себя огонь. И, обняв свою природу, кулак не лжет, что он ладонь.

## спорт

### Успешный старт

Успешным оказался первый старт в наступившем году для студента Новокузнецкого государственного педагогического института Дмитрия Пороцкого.

Выступая в Туле на зимнем чемпионате Российской Федерации, он стал победителем на дистанции 100 метров брасом.

Сейчас воспитанник заслуженного тренера РСФСР Виктора Ивановича Челюского готовится к еще более ответственным соревнованиям — первенству страны по плаванию.

### Рождение традиции

Закончились соревнования по баскетболу на приз Героя Социалистического Труда горняка Таштагольского рудника В. Е. Сапоженкова.

В соревнованиях приняли участие спортсмены Мысков, Осинников, Киселевские, Новокузнецка. В итоге упорной борьбы как мужская, так и женская команды Таштагола заняли первые места.

### Общественные приемные «Кузбасса»

В Кемерове с 10 до 15 часов прием ведут: понедельник — А. С. Киров, вторник — Л. А. Пономарев, четверг — М. Е. Улачин. В среду с 15 до 17 часов прием ведет В. П. Бондаренко. В четверг, 12 февраля с 17 до 19 часов прием ведут В. П. Бондаренко и Т. С. Самылин. В Юге (в помещении Дома пионеров) — А. Р. Меньялова и Т. С. Самылин. В Ленинск-Кузнецком (в помещении редакции газеты «Ленинский вестник») с 15 до 19 часов прием ведут: вторник — А. А. Марченко, четверг — Н. И. Бобров, в Междуреченске (в помеще-

Редактор А. В. ТРУНЕВ. Газета выходит 300 раз в год. Тираж 260 тысяч экз. Объем 2 п. л.

Адрес редакция: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74; заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66; ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганда 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, угольной промышленности и транспорта 52-39-34, 52-50-45, 52-44-23, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-06-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23 общественной приемной 52-12-10, редактора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Мариинске 2-31-20, Новокузнецке 47-02-04, Осинниках 2-35-64. Газета отпечатана высоким способом в типографии издательства «Кузбасс», 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. ОП 02273. Заказ № 33. Индекс 51901.